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Question1:-Government servant when dealing with Government money should follow the rules contained in Kerala Financial Code in the matter of its
സർ�ാർ പണം ൈകകാര�ം െച�േ�ാൾ സർ�ാർ ഉേദ�ാഗ�ൻ േകരള ഫിനാൻഷ�ൽ േകാഡിൽ അട�ിയിരി�� നിയമ�ൾ പാലി�ണം.
        A:-Receipt
രസീത്
        B:-Custody
ക�ഡി
        C:-Disbursement
വിതരണം
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question2:-The head of an office of accounts and audit of the state, who keeps the accounts of the state and exercises audit functions in relation to
those accounts, subordinate to the comptroller and Auditor general of India is called
സം�ാന�ിെ� അെ�ൗ�കൾ ��ി�ക�ം ആ അെ�ൗ�ക�മായി ബ�െ��് ഓഡി�് �വർ�ന�ൾ നട�ക�ം െച�� ഒ� ഓഫീസ് ഓഫ് അെ�ൗ�ക�െട�ം ഓഡി�ിെ��ം
തലവൻ, ഇ���െട കൺേ�ാളർ ആൻഡ് ഓഡി�ർ ജനറലിന് കീഴിലാണ് ___________
        A:-Audit general
ഓഡി�് ജനറൽ
        B:-Accountant general
അെ�ൗ��് ജനറൽ
        C:-Audit authority
ഓഡി�് അേതാറി�ി
        D:-Local fund audit authority
േലാ�ൽ ഫ�് ഓഡി�് അേതാറി�ി
        Correct Answer:- Option-B
Question3:-The words "consolidated fund of the state, contingency fund of the state and public account of the state" shall have the meanings
respectively assigned to them in
"സം�ാന�ിൻെറ ഏകീ�ത നിധി, സം�ാന�ിൻെറ ആക�ിക നിധി, സം�ാന�ിൻെറ െപാ� അെ�ൗ�്" എ�ീ പദ�ൾ�് യഥാ�മം അവ�് നൽകിയി�� അർ��ൾ
__________ �് ഉ�ായിരി�ം
        A:-Articles 266 and 267 of the constitution of India
ഇ��ൻ ഭരണഘടന�െട ആർ�ി�ിൾ 266, 267 എ�ിവ
        B:-Rule 288 and 297 of Kerala Treasury Rules
േകരള �ഷറി ച��ളിെല �ൾ 288, 297 എ�ിവ
        C:-Rule 96 and 105 of Kerala account code
േകരള അെ�ൗ�് േകാഡിെല �ൾ 96, 105 എ�ിവ
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question4:-The items, with which departmental authorities deal, include the land revenue the proceeds of state taxes and duties, the charges made
for supplying water from Government sources for irrigation, etc., and other fees for services rendered, fines and penalties, the revenue from
Government estates, such as forests, and other miscellaneous items, are called
�മി വ�മാനം, സം�ാന നി�തിക�െട�ം തീ�വക�െട�ം വ�മാനം, ജലേസചന�ിനായി സർ�ാർ േ�ാത�കളിൽ നി�് െവ�ം വിതരണം െച��തി�� ചാർ�കൾ �തലായവ, നൽ��
േസവന�ൾ�� മ�് ഫീസ്, െപനാലി�ി�ം പിഴ�ം, വന�ൾ േപാ�� സർ�ാർ എേ��കളിൽ നി�� വ�മാനം, മ� വിവിധ ഇന�ൾ എ�ിവ വ��തല അധികാരികൾ ൈകകാര�ം െച��
ഇന�ൾ _________ എ�് വിളി��.
        A:-Contingency fund
ആക�ിക നിധി
        B:-Appropriation fund
വിനിേയാഗ നിധി
        C:-Government revenue
സർ�ാർ വ�മാനം
        D:-Reappropriation fund
�നർവിനിേയാഗ നിധി
        Correct Answer:- Option-C
Question5:-The head of Office/Drawing Officer should prepare in triplicate a demand statement of rents due from Government servants in respect of
Government buildings used as residences, in
താമസ�ലമായി ഉപേയാഗി�� സർ�ാർ െക�ിട��െട കാര��ിൽ സർ�ാർ ജീവന�ാരിൽ നി�് നൽേക� വാടക�െട ഡിമാൻഡ് േ��്െമ�് ഓഫീസ് േമധാവി/േ�ായിംഗ് ഓഫീസർ
��ിര�ിയായി ത�ാറാ��ത്
        A:-Form I (C)
േഫാം I (സി)
        B:-Form I (B)
േഫാം I (ബി)
        C:-Form II (C)
േഫാം II (സി)
        D:-Form II (B)
േഫാം II (ബി)
        Correct Answer:- Option-B
Question6:-A tenant of Government building who is in receipt of a pension should be treated as a person
െപൻഷൻ സ�ീകരി�� സർ�ാർ െക�ിട�ിെല വാടക�ാരെന ________ വ��ിയായി കണ�ാ�ണം
        A:-In the quasi Government service
അർ�സർ�ാർ േസവന�ിൽ
        B:-In the service of Government
സർ�ാർ േസവന�ിൽ
        C:-In the local Government service
തേ�ശസർ�ാർ േസവന�ിൽ
        D:-Not in the service of Government
സർ�ാർ േസവന�ില�
        Correct Answer:- Option-D
Question7:-As a general rule, publications should be priced on a costing system and the sale price should be fixed at
െപാ�വായ ച�ം േപാെല, �സി�ീകരണ�ൾ�് വില ഒ� െചലവ് സ�ദായ�ിൽ നി�യി�ക�ം വിൽ�ന വില എ�െന നി�യി�ണം.
        A:-50% above the cost price
വിലേയ�ാൾ 50 ശതമാനം ��തൽ
        B:-25% above the cost price
വിലേയ�ാൾ 25 ശതമാനം ��തൽ
        C:-10% above the cost price
വിലേയ�ാൾ 10 ശതമാനം ��തൽ
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        D:-40% above the cost price
വിലേയ�ാൾ 40 ശതമാനം ��തൽ
        Correct Answer:- Option-A
Question8:-Every Head of department should submit annually to the accountant general, a statement showing, the remissions of revenue
sanctioned during the preceding financial year by competent authorities in exercise of the discretionary powers vested in them otherwise than by
law or rule having the force of law
ഓേരാ വ��് േമധാവി�ം എ�ാ വർഷ�ം അെ�ൗ��് ജനറലിന്  �ൻ സാ��ിക വർഷ�ിൽ േയാഗ�ത�� അധികാരികൾ നിയമ�കാരേമാ നിയമ�കാരേമാ അ�ാെത വിേവചനാധികാരം
വിനിേയാഗി�് അ�വദി� റവന� ഇളവ് കാണി�� ��ാവന ________ സമർ�ി�ണം.
        A:-On or before the 1st April
ഏ�ിൽ 1േനാ അതി��േ�ാ
        B:-On or before the 1st June
�ൺ 1േനാ അതി��േ�ാ
        C:-On or before the 31st March
മാർ� ്31േനാ അതി��േ�ാ
        D:-On or before the 31st December
ഡിസംബർ 31േനാ അതി��േ�ാ
        Correct Answer:- Option-B
Question9:-No Government servant may incur any item of expenditure from public funds unless the following two conditions are satisfied, the
expenditure must have been sanctioned by a general or special order of the authority competent to sanction such expenditure; and sufficient funds
must have been provided for the expenditure in the
താെഴ�റ�� ര�് വ�വ�കൾ പാലി�ിെ��ിൽ ഒ� സർ�ാർ ഉേദ�ാഗ��ം െപാ� ഫ�കളിൽ നി�് ഒ� െചല�ം വഹി�ാൻ പാടി�, അ�രം െചല�കൾ അ�വദി�ാൻ േയാഗ�ത��
അധികാരി�െട െപാ�വായ അെ��ിൽ �േത�ക ഉ�രവി�െട െചലവ് അ�വദി�ിരി�ണം. �ടാെത ഈ കാലയളവിെല െചല�കൾ�ായി മതിയായ ഫ�് __________ നൽകിയിരി�ണം.
        A:-Financial statement
സാ��ിക വിവരണം
        B:-Audit and accounts statement
ഓഡി�ം അെ�ൗ�ക�ം വിവരണം
        C:-Appropriation Act(s)
വിനിേയാഗനിയമം (കൾ)
        D:-Audit report
ഓഡി�് റിേ�ാർ�്
        Correct Answer:- Option-C
Question10:-A copy of every order sanctioning expenditure should be communicated to the accountant general by the
െചലവ് അ�വദി�� ഓേരാ ഉ�രവിെ��ം ഒ� പകർ�് അെ�ൗ��് ജനറലിന് _______  അറിയി�ണം.
        A:-Authority which recommends sanction
അ�മതി �പാർശ െച�� അേതാറി�ി
        B:-Authority which audit the expenditure
െചലവ് ഓഡി�് െച�� അേതാറി�ി
        C:-Authority which receive the expenditure
െചലവ് സ�ീകരി�� അേതാറി�ി
        D:-Authority which accords sanction
അ�മതി നൽ�� അേതാറി�ി
        Correct Answer:- Option-D
Question11:-As a general rule, a claim against the Government, should be paid only after sanction from the head of department concerned if the
claim is not preferred within
െപാ�വായ ച�ം േപാെല, ഗവൺെമ�ിെനതിരായ ഒ� െ�യിം താെഴ�റ�� ഏ�കാലാവധി�േശഷം ലഭി�ാൽ ബ�െ�� വ��് േമധാവി�െട അംഗീകാര�ിന് േശഷം മാ�േമ അട�ാ�.
        A:-18 months of its becoming due
അതിൻെറ �ടി�ികയായി 18 മാസം
        B:-12 months of its becoming due
അതിൻെറ �ടി�ികയായി 12 മാസം
        C:-2 years of its becoming due
അതിൻെറ �ടി�ികയായി 2 വർഷം
        D:-6 months of its becoming due
അതിൻെറ �ടി�ികയായി 6 മാസം
        Correct Answer:- Option-C
Question12:-Within four weeks from the date of receipt of the inspection report head of office should sent to accountant general
പരിേശാധനാ റിേ�ാർ�് ലഭി� തീയതി �തൽ നാലാ���ിൽ ഓഫീസ് േമധാവി അെ�ൗ��് ജനറലിന് അയ�ണം
        A:-First replies to inspection reports
പരിേശാധനാ റിേ�ാർ�കൾ��ആദ� മ�പടികൾ
        B:-Final replies to inspection reports
പരിേശാധനാ റിേ�ാർ�കൾ��അ�ിമ മ�പടികൾ
        C:-Interim replies to inspection reports
പരിേശാധനാ റിേ�ാർ�കൾ�� ഇട�ാല മ�പടികൾ
        D:-Draft replies to inspection reports
പരിേശാധനാ റിേ�ാർ�കൾ�� കരട് മ�പടികൾ
        Correct Answer:- Option-A
Question13:-An order sanctioning a temporary establishment should invariably specify the
ഒ� താൽ�ാലിക�ാപന�ിന് അ�മതി നൽ�� ഒ� ഉ�രവ്__________ �ത�മായി വ��മാ�ണം
        A:-Vacancy to which it is sanctioned
അ�വദി� ഒഴി�കൾ
        B:-Manner it was sanctioned
അ�വദി� രീതി
        C:-Pensionery benefits
െപൻഷൻ ആ��ല��ൾ
        D:-Period for which it is sanctioned
അ�വദി� കാലയളവ്
        Correct Answer:- Option-D
Question14:-Pay, leave salary, and other monthly recurring payments become due for payment only on the expiry of the
ശ�ളം, അവധി ശ�ളം, മ�് �തിമാസ ആവർ�ി�� േപെ��കൾ എ�ിവ ഏ� കാലാവധി കഴി�ാൽ മാ�േമ അടേ����.
        A:-Quarter to which they relate
അ�മായി ബ�െ�� ൈ�മാസം
        B:-Month to which they relate
അ�മായി ബ�െ�� മാസം
        C:-Half year to which they relate
അ�മായി ബ�െ�� അർ�വർഷം
        D:-Year to which they relate
അ�മായി ബ�െ�� വർഷം
        Correct Answer:- Option-B
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Question15:-The drawing officer will draw the increments of Non-gazetted Government servants as and when they fall due after making a note
against the relevant claim in the pay bill, in
ഗസ�ഡ് അ�ാ� സർ�ാർ ജീവന�ാ�െട ശ�ള ബി�ിെല �സ�മായ െ�യിമിെനതിെര ഒ� �റി�് നൽകിയ േശഷം അവർ വീ�േ�ാൾ േ�ായിംഗ് ഓഫീസർ അവ�െട വർ�നവ് എ��ം.
        A:-Green ink
പ� മഷി
        B:-Blue ink
നീല മഷി
        C:-Red ink
�വ� മഷി
        D:-Any of the above
�കളിൽ പറ�വയിൽ ഏെത�ി�ം
        Correct Answer:- Option-C
Question16:-Every transfer of charge of a gazetted officer should be reported by the concerned officer by post to the accountant general on the
ഗസ�ഡ് ഓഫീസ�െട ഓേരാ �ലംമാ��ം ബ�െ�� ഉേദ�ാഗ�ൻ തപാൽ വഴി അെ�ൗ��് ജനറലിന് എ� കാലാവധി��ിൽ റിേ�ാർ�് െച�ണം
        A:-Next day
അ�� ദിവസം
        B:-Same day
അേത ദിവസം
        C:-Same week
അേത ആഴ്�
        D:-Same month
അേത മാസം
        Correct Answer:- Option-B
Question17:-The term "Contingent charges" or "Contingencies" is applied to the incidental expenditure, which is necessarily incurred in running an
office. The contingencies of special officers in the public works department include also expenditure on the supply of and repairs to
"ആക�ിക ചാർ�കൾ" അെ��ിൽ "ആക�ികതകൾ" എ� പദം ഒ� ഓഫീസ് നട��തിന് അനിവാര�മായി വ��ആക�ിക െചല�കൾ�് ബാധകമാണ്. െപാ�മരാമ�് വ��ിെല �േത�ക
ഉേദ�ാഗ��െട ആക�ികതകളിൽ അവ�െട വിതരണ�ി�ം അ����ണികൾ��� െചല�ക�ം _______ ഉൾെ���.
        A:-Tools and plant
ഉപകരണ��ം �ാൻ�ം
        B:-Furniture
ഫർണി��കൾ
        C:-Bicycles
ൈസ�ി�കൾ
        D:-All the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-A
Question18:-As a general rule, a Government servant is only permitted to draw money from the treasury on proper voucher prepared in accordance
with the rules so as to show the precise nature of the expenditure. An exception to this general rule is
െപാ�വായി പറ�ാൽ, െചലവിൻെറ �ത�മായ സ�ഭാവം കാണി��തിനായി നിയമ�ൾ���തമായി ത�ാറാ�ിയ ശരിയായ െവൗ�റിൽ മാ�േമ ഒ� സർ�ാർ ഉേദ�ാഗ�ന് �ഷറിയിൽ
നി�് പണം എ��ാൻ അ�വാദ��. ഈ െപാ�വായ നിയമ�ിന് ഒ� അപവാദം താെഴപറ��തിൽ ഏതാണ്
        A:-Bill system
ബിൽ സംവിധാനം
        B:-Treasury savings bank
�ഷറി േസവിംഗ്സ് ബാ�്
        C:-Permanent advances system
െപർമന�് അഡ�ാൻസ് സംവിധാനം
        D:-Treasury voucher system
�ഷറി െവൗ�ർ സംവിധാനം
        Correct Answer:- Option-C
Question19:-Expenditure incurred by a Government servant, under the direct supervision of a higher authority, known as the controlling officer or
authority who signs the detailed bills relating to them are called
കൺേ�ാളിംഗ് ഓഫീസർ അെ��ിൽ അ�മായി ബ�െ�� വിശദമായ ബി�കളിൽ ഒ�ി�� അേ�ാറി�ി എ�റിയെ��� ഒ� ഉ�ത അധികാരി�െട േനരി�� േമൽേനാ��ിൽ ഒ� സർ�ാർ
ജീവന�ാരൻ വഹി�� െചല�കെള ________ എ�് വിളി��.
        A:-Sub voucher expenditure
സബ് െവൗ�ർ െചലവ്
        B:-Billed expenditure
ബി�് െച� െചലവ്
        C:-Audited expenditure
ഓഡി�് െച� െചലവ്
        D:-Countersigned contingencies
െകൗ�ർൈസൻഡ് ആക�ികതകൾ
        Correct Answer:- Option-D
Question20:-A countersigned detailed contingent bill forwarded to the accountant general should invariably be sent in a
അെ�ൗ��് ജനറലിന് അയ� െകൗ�ർ ൈസൻ െച� വിശദമായ അനി�ിതകാല ബിൽ ഏ�വഴി അയ�ണം
        A:-Postal cover
തപാൽ കവർ
        B:-Sealed cover
സീൽ െച� കവർ
        C:-Cover
കവർ
        D:-Envelop
എൻവല�്
        Correct Answer:- Option-B
Question21:-When a Government building (whole or part) is demolished or destroyed, the department on whose register the building is borne should
immediately give the requisite notice to the municipality or panchayat concerned and obtain
ഒ� സർ�ാർ െക�ിടം (��വനാേയാ ഭാഗികമാേയാ) െപാളി�കേയാ നശി�ി�െ��കേയാ െച�േ�ാൾ, ആ�െട രജി�റിൽ െക�ിടം വഹി��േവാ ആ വ��് ഉടൻ തെ� ബ�െ��
�നിസി�ാലി�ിേ�ാ പ�ായ�ിേനാ ആവശ�മായ _________ നൽകണം.
        A:-Remission of property tax
സ��് നി�തിയിളവ്
        B:-Permission to reconstruct
�നർനിർ�ാണ�ി�� അ�മതി
        C:-Receipt of notice
േനാ�ീസ് രസീത്
        D:-Permission to construct
നിർ�ാണ�ി�� അ�മതി
        Correct Answer:- Option-A
Question22:-The term "stores" means all articles and materials (other than cash and documents) which come into the possession of a Government
servant for use in the public service. This term does not, however, include items like
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"േ�ാ�കൾ" എ� പദ�ിൻെറ അർ�ം െപാ�േസവന�ിൽ ഉപേയാഗി�നായി സർ�ാർ ഉേദ�ാഗ�െ� ൈകവശ�� എ�ാ െമ�ീറിയ�ക�ം വ���ം (പണ�ം േരഖക�ം ഒഴിെക)
എ�ി��ാ�ം, ഈപദ�ിൽ________ േപാ�� ഇന�ൾ ഉൾെ���ി�.
        A:-Fuel
ഇ�ന
        B:-Charcoal
കരി
        C:-Dietary products etc.
ഭ�ണ ഉൽ���ൾ �തലായവ
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question23:-The drawing officer should record a statement explaining briefly the necessity for deviating from the open tender system, when the bills
for a purchase made, is sent for audit under
വാ��തി�� ബി�കൾ ഓഡി�ിനായി അയ�േ�ാൾ ഓ�ൺ െടൻഡർ സംവിധാന�ിൽ നി�് വ�തിചലിേ��തിെ� ആവശ�കത �സ�മായി വിശദീകരി�� ________ ��ാവന േ�ായിംഗ്
ഓഫീസർ േരഖെ���ണം.
        A:-Open tender
�റ� െടൻഡർ
        B:-Direct purchase
േനരി�� വാ�ൾ
        C:-Single tender
ഒ� െടൻഡർ
        D:-Limited tender
പരിമിതമായ െടൻഡർ
        Correct Answer:- Option-C
Question24:-In respect of articles purchased by Government, other things being equal, preference will be given to goods bearing
സർ�ാർ വാ�� സാധന��െട കാര��ിൽ, മ�് വിഷയ�ൾ �ല�മായതിനാൽ, താെഴപറ��വയിൽ വഹി�� സാധന�ൾ�് �ൻഗണന നൽ�ം
        A:-International Quality Assurance
അ�ാരാ� �ണനിലവാര ഉറ�്
        B:-Indian Standards Institution Certification mark
ഇ��ൻ �ാൻേഡർഡ് ഇൻ�ി���് സർ�ിഫിേ�ഷൻ മാർ�്
        C:-Apple I A certification
ആ�ിൾ I A സർ�ിഫിേ�ഷൻ
        D:-Reliance certification
റിലയൻസ് സർ�ിഫിേ�ഷൻ
        Correct Answer:- Option-B
Question25:-The purchasing officer should arrange to take a security from the successful tenderer for the due fulfillment of the contract equivalent
to
കരാറിെ� �ർ�ീകരണ�ിനായി വിജയകരമായ െടൻഡററിൽ നി�് െസക�രി�ി എ��ാൻ പർേ�സിംഗ് ഓഫീസർ �മീകരി�ണം
        A:-10% of the total value of the contract
കരാറിൻെറ െമാ�ം �ല��ിൻെറ 10 ശതമാനം
        B:-7.5 per cent of the total value of the contract
കരാറിൻെറ െമാ�ം �ല��ിൻെറ 7.5 ശതമാനം
        C:-2.5% of the total value of the contract
കരാറിൻെറ െമാ�ം �ല��ിൻെറ 2.5 ശതമാനം
        D:-5 per cent of the total value of the contract
കരാറിൻെറ െമാ�ം �ല��ിൻെറ 5 ശതമാനം
        Correct Answer:- Option-D
Question26:-The form of the stock account has to be settled with reference to
േ�ാ�് അെ�ൗ�ിെ� േഫാം ഇ�മായി ബ�െ��് െസ�ിൽ െച�ണം
        A:-The nature of stores
കടക�െട സ�ഭാവം
        B:-The frequency of transactions
ഇടപാ�ക�െട ആ��ി
        C:-The special requirements of each department
ഓേരാ വ��ിെ��ം �േത�ക ആവശ�കതകൾ
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question27:-All new construction, whether of entirely new works or of additions and alterations to existing works, reconstruction of entire structures
necessitated by wear and tear or by damage due to some calamity and all repairs to newly purchased or previously abandoned buildings required to
make them usable are included in
എ�ാ �തിയ നിർ�ാണ��ം, �ർ�മാ�ം �തിയ ���ികേളാ നിലവി�� ���ികളിെല ��ിേ�ർ��കേളാ മാ��േളാ ആകെ�, േക�പാ�കളാൽ അെ��ിൽ ചില �ര��ൾ �ലം
േക�പാ�കൾ സംഭവി� ��വൻ ഘടനക�െട�ം �നർനിർ�ാണം, ��തായി വാ�ിയേതാ ��് ഉേപ�ി�െ��േതാ ആയ െക�ിട��െട അ����ണികൾ എ�ിവ ഉപേയാഗേയാഗ�മാ��തിന്
ആവശ�മായ എ�ാ അ����ണിക�ം ഏതിൽ ഉൾെ���.
        A:-Original works
ഒറിജിനൽ വർ�കൾ
        B:-Public works
െപാ�മരാമ�്
        C:-Local works
േലാ�ൽ വർ�കൾ
        D:-Emergent works
എമർജ�് വർ�കൾ
        Correct Answer:- Option-A
Question28:-The permanent registers, one for buildings and lands and the other for roads, bridges and culverts, will be maintained by all officers to
show the assets of Government in the form of immovable properties under their charge in
െക�ിട�ൾ�ം �മി�ം മെ�ാ�് േറാ�കൾ, പാല�ൾ, ക��കൾ എ�ിവ����ിരമായ രജി��കൾ എ�ാ ഉേദ�ാഗ��ം അവ�െട �മതലയി���ാവര വ���െട �പ�ിൽ
സർ�ാരിെ� സ���ൾ കാണി��തിനായി പരിപാലി�ം.
        A:-Form 23 A (II and III)
േഫാം 23 എ (II ഉം III ഉം)
        B:-Form 23 (II and III)
േഫാം 23 (II ഉം III ഉം)
        C:-Form 23 (I and II)
േഫാം 23 (I ഉം II ഉം)
        D:-Form 23 (I and III)
േഫാം 23 (I ഉം III ഉം)
        Correct Answer:- Option-C
Question29:-It should be treated as amounting to the abandonment of a substantial section of the works, if the estimated cost of a section which is
abandoned is not
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ഉേപ�ി�െ�� ഒ� വിഭാഗ�ിെ� കണ�ാ�ിയ െചലവ് ഉേപ�ി�ിെ��ിൽ, േജാലിക�െട ഗണ�മായ ഒ� ഭാഗം ഉേപ�ി��തിന് �ല�മായി _______ കണ�ാ�ണം
        A:-Less than 10 per cent of the total sanctioned cost of a work
ഒ� േജാലി�െട െമാ�ം അ�വദി� െചലവിെ� 10 ശതമാന�ിൽ താെഴ
        B:-Less than 5 per cent of the total sanctioned cost of a work
ഒ� േജാലി�െട െമാ�ം അ�വദി� െചലവിെ� 5 ശതമാന�ിൽ താെഴ
        C:-More than 5% of the total sanctioned cost of a work
ഒ� േജാലി�െട െമാ�ം അ�വദി� െചലവിെ� 5 ശതമാന�ിൽ ��തൽ
        D:-More than 10% of the total sanctioned cost of a work
ഒ� േജാലി�െട െമാ�ം അ�വദി� െചലവിെ� 10 ശതമാന�ിൽ ��തൽ
        Correct Answer:- Option-B
Question30:-It is occasionally necessary for a Government servant to start a work immediately on the occurrence of some sudden, unforeseen
emergency, if any such work is entrusted to a contractor and it is impossible to enter into a formal agreement with him beforehand, the Government
servant on the spot who arranges for the work to be started should at least enter into a
െപെ����ം അ�തീ�ിത�മായ എെ��ി�ം അടിയ�ിര സാഹചര���ായാൽ ഒ� സർ�ാർ ജീവന�ാരൻ ഉടൻ തെ� ഒ� േജാലി ആരംഭിേ��ത് ഇട�ിെട ആവശ�മാണ്, അ�ര�ി��
എെ��ി�ം േജാലി ഒ� കരാ�കാരെന ഏൽ�ി�ക�ം അേ�ഹ�മായി ഒ� ഔപചാരിക കരാറിൽ ഏർെ���ത് �ൻ��ി അസാധ�മാ�ക�ം െച�ാൽ, േജാലി ആരംഭി�ാൻ �മീകരി��
�ല��സർ�ാർ ജീവന�ാരൻ �റ�ത് ഒ� കരാറിെല�ി�ം �േവശി�ണം.
        A:-Piece-work agreement with him
അേ�ഹ�മാ�� പീസ്-വർ�് കരാർ
        B:-Schedule contract agreement
െഷഡ�ൾ കരാർ അ�ിെമൻറ്
        C:-Percentage work agreement
ശതമാനം വർ�് അ�ിെമൻറ്
        D:-Public work agreement
പ�ിക് വർ�് അ�ിെമൻറ്
        Correct Answer:- Option-A
Question31:-As soon as a work has been completed, or as soon as it becomes clear that no materials will be required for use in executing it, the
Government servant in charge of the work should arrange to dispose of all surplus materials belonging to the Government
ഒ� ���ി �ർ�ിയായാ�ടൻ, അെ��ിൽ അത് നട�ിലാ��തിന് വ��െളാ�ം ആവശ�മിെ��് വ��മായാ�ടൻ, േജാലി�െട �മതല�� സർ�ാർ ഉേദ�ാഗ�ൻ സർ�ാരിൻെറ എ�ാ
മി� വ���ം വിനിേയാഗി�ാൻ �മീകരി�ണം
        A:-Either by incerntation or by land filling
ഇൻെസറൻെറഷൻ വഴിേയാ അെ��ിൽ ലാൻഡ് ഫി�ിംഗ് വഴിേയാ
        B:-Either by recycling or by land filling
ഒ�കിൽ റീൈസ�ിംഗ് വഴിേയാ അെ��ിൽ ലാൻഡ് ഫി�ിംഗ് വഴിേയാ
        C:-Either by land filling or by composting
ഒ�കിൽ ലാൻഡ് ഫി�ിംഗ് വഴിേയാ അെ��ിൽ കേ�ാ�ിംഗ് വഴിേയാ
        D:-Either by transfer to other works in progress or by sale
ഒ�കിൽ നട�െകാ�ിരി�� മ� േജാലികളിേല�് മാ��തി�െടേയാ അെ��ിൽ വിൽ��തി�െടേയാ
        Correct Answer:- Option-D
Question32:-The instructions for the drawal of the discretionary grants by the revenue officers are contained in
റവന� ഉേദ�ാഗ�ർ വിേവചനാധികാര �ാ�കൾ പിൻവലി��തി�� നിർേ�ശ�ൾ ഏതിൽ അട�ിയിരി��
        A:-Appendix 7A
അ�ബ�ം 7എ
        B:-Appendix 7B
അ�ബ�ം 7ബി
        C:-Appendix 7
അ�ബ�ം 7
        D:-Appendix 7C
അ�ബ�ം 7സി
        Correct Answer:- Option-C
Question33:-The details of state aid given to co-operatives are contained in Kerala Co-operative societies Act, 1969 as per the provisions in
സഹകരണ സംഘ�ൾ�് നൽ�� സം�ാന സഹായ�ിെ� വിശദാംശ�ൾ 1969 െല േകരള സഹകരണ സംഘ നിയമ�ിൽ അട�ിയിരി��
        A:-Chapter VI
അ��ായം VI
        B:-Chapter V
അ��ായം V
        C:-Chapter VII
അ��ായം VII
        D:-Chapter III
അ��ായം III
        Correct Answer:- Option-A
Question34:-Loans should not be given by Government, at concessional rates of interest. If any concession is considered necessary, it should be
given as a
പലിശ നിര�ിൽ സർ�ാർ വാ� നൽക�ത്. ഏെത�ി�ം ഇളവ് ആവശ�മാെണ�് ക���െവ�ിൽ, അത് എ�ിെന നൽകണം
        A:-Subsidy
സബ്സിഡി
        B:-Straight-forward grant
െ�യി�് േഫാർേവഡ് �ാ�്
        C:-Aid
എയ്ഡ്
        D:-Incentive
ഇൻെസ�ീവ്
        Correct Answer:- Option-B
Question35:-No advance for the purchase of bicycle will be sanctioned to a Government servant unless the sanctioning authority considers that the
possession of a cycle would
ൈസ�ിൾ ൈകവശം വ�െമ�് അ�മതി നൽ�� അേതാറി�ി ക���ിെ��ിൽ ൈസ�ിൾ വാ��തിന് ഒ� സർ�ാർ ഉേദ�ാഗ��ം അഡ�ാൻസ് അ�വദി�ി�.
        A:-Increase his income
അവെ� വ�മാനം വർ�ി�ി�ക
        B:-Increase his authority
അവെ� അധികാരം വർ�ി�ി�ക
        C:-Decrease his burden
അവെ� ഭാരം �റ�ക
        D:-Increase his efficiency
അവെ� കാര��മത വർ�ി�ി�ക
        Correct Answer:- Option-D
Question36:-Compensation for land acquired under the provisions of the land acquisition Act, comes under the head of
�മി ഏെ���ൽ നിയമ�ിെല വ�വ�കൾ �കാരം ഏെ��� �മി�� ന�പരിഹാരം, ________ കീഴിലാണ് വ��ത്
        A:-Revenue deposits
റവന� നിേ�പം
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        B:-Civil deposit
സിവിൽ നിേ�പം
        C:-Security deposit
െസക�രി�ി നിേ�പം
        D:-Personal deposits
വ��ിഗത നിേ�പം
        Correct Answer:- Option-A
Question37:-A deposit credited to the Government under Article 282 should only be repaid with the previous sanction of the
ആർ�ി�ിൽ 282 �കാരം സർ�ാരിന് െ�ഡി�് െച� ഒ� നിേ�പം _________ �ൻ�ർ അ�മതിേയാെട മാ�േമ തിരി�ട�ാ�.
        A:-Finance Secretary
ധനകാര� െസ��റി
        B:-Finance Department
ധനകാര� വ��്
        C:-Accountant General
അെ�ൗ��് ജനറൽ
        D:-Finance Minister
ധനകാര� മ�ി
        Correct Answer:- Option-C
Question38:-Where an officer is dishonest, careless or negligent, in the duties entrusted to him and causes loss to Government, the case is clearly
one for punishment and enforcement of
ഒ� ഉേദ�ാഗ�ൻ തെ� ഏൽ�ി� �മതലകളിൽ സത�സ�തയി�ാ�േയാ, അ��േയാ കാണി�ക�ം സർ�ാരിന് ന�ം വ��ക�ം െച�ാൽ, ആ േകസ് വ��മാ�ം ശി��ം
നട�ാ�ലി�ം േവ�ി��താണ്.
        A:-Joint liability
സം�� ബാധ�ത
        B:-Personal liability
വ��ിപരമായ ബാധ�ത
        C:-Public liability
െപാ� ഉ�രവാദി�ം
        D:-General liability
െപാ�വായ ബാധ�ത
        Correct Answer:- Option-B
Question39:-Suitable provisions regarding the security should be incorporated in the agreement executed, to supply stores or execute a work, a
reference to the agreement should be recorded in the register of security deposits in
െസക�രി�ി സംബ�ി� ഉചിതമായ വ�വ�കൾ നട�ിലാ�ിയ കരാറിൽ ഉൾെ���ണം, േ�ാ�കൾ വിതരണം െച�കേയാ ഒ� േജാലി നട�ിലാ�കേയാ െച�ക, കരാറിെന�റി�� ഒ�
പരാമർശം െസക�രി�ി െഡേ�ാസി�ക�െട രജി�റിൽ േരഖെ���ണം
        A:-Form 43
േഫാം 43
        B:-Form 43A
േഫാം 43എ
        C:-Form 43B
േഫാം 43ബി
        D:-Form 43C
േഫാം 43സി
        Correct Answer:- Option-A
Question40:-The Government may by general or special orders specify the various items of grants that are payable to local and other bodies on
account of certain fines realised by Courts and credited to the Government. The grant on account of these fines should be drawn, and paid in the
manner indicated in
േകാടതികൾ തിരി�പിടി�ക�ം സർ�ാരിന് െ�ഡി�് െച�ക�ം െച�� ചില പിഴക�െട േപരിൽ തേ�ശ സ�യംഭരണ�ാപന�ൾ�ം മ�് �ാപന�ൾ�ം നൽേക� �ാ�ക�െട വിവിധ
ഇന�ൾ െപാ�വായേതാ �േത�കേമാ ആയ ഉ�ര�കൾ വഴി സർ�ാരിന് വ��മാ�ാം. ഈപിഴകൾ�� �ാ�് എ��ക�ം ഏതിൽ �ചി�ി�ിരി�� രീതിയിൽ അട�ക�ം േവണം.
        A:-Kerala Municipality Act
േകരള �നിസി�ാലി�ി നിയമം
        B:-Kerala Panchayat Act
േകരള പ�ായ�് നിയമം
        C:-Kerala Account Code
േകരള അെ�ൗ�് േകാഡ്
        D:-Kerala Treasury Code
േകരള �ഷറി േകാഡ്
        Correct Answer:- Option-D
Question41:-Expenditure incurred with the object of either increasing concrete assets of a material and permanent character, or of extinguishing or
reducing recurring liabilities are called expenditure of
ഒ� െഭൗതിക�ം �ിര�മായ സ�ഭാവ�� േകാൺ�ീ�് ആ�ികൾ വർ�ി�ി�ക, അെ��ിൽ ആവർ�ി�� ബാധ�തകൾ ഇ�ാതാ�ക അെ��ിൽ �റ�ക എ�ിവ ല��മി�� െചല�കെള
െചലവ് __________ െചലവ് എ�് വിളി��
        A:-Of a revenue nature
വ�മാന�ിൻെറ സ�ഭാവം
        B:-Of a debitable nature
വായനാപരമായ സ�ഭാവം
        C:-Of a capital nature
�ലധന സ�ഭാവം
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�ം അ�
        Correct Answer:- Option-C
Question42:-Whenever any pension remains undrawn for three months, the disbursing officer should immediately ask to inform him at once whether
the pensioner is still alive or not to the
��് മാസേ��് ഏെത�ി�ം െപൻഷൻ ഇ�ാതാ�േ�ാെഴ�ാം, െപൻഷൻകാരൻ ഇേ�ാ�ം ജീവി�ിരി�േ�ാ ഇ�േയാ എ�് ഉടൻ തെ� അറിയി�ാൻ വിതരണ ഉേദ�ാഗ�ൻ  ____________
ആവശ�െ�ടണം
        A:-Municipality/Corporation or village officer
�നിസി�ാലി�ി/േകാർ�േറഷൻ അെ��ിൽ വിേ�ജ് ഓഫീസർ
        B:-Head of office where he retired
അേ�ഹം വിരമി� ഓഫീസിെല തലവൻ
        C:-Police department
േപാലീസ് വ��്
        D:-Health department
ആേരാഗ� വ��്
        Correct Answer:- Option-A
Question43:-The transactions relating to statutory and other executive functions entrusted by the central Government and functions imposed by
Acts of the parliament upon the Government and their officers are regulated by the rules and orders issued from time to time by the central
Government and embodied in the
േക� ഗവൺെമ�് ഏൽ�ി�ിരി�� നിയമപര�ം മ�് എ�ിക��ീവ് �വർ�ന��മായി ബ�െ�� ഇടപാ�ക�ം പാർലെമ�ിെ� നിയമ�ൾ സർ�ാരി�ം അവ�െട ഉേദ�ാഗ�ർ�ം �മ��

Home Page http://192.168.1.6/dept/modules/marklist/answe...

6 of 14 Wednesday 06 December 2023 12:35 PM



�വർ�ന��ം േക� ഗവൺെമ�് കാലാകാല�ളിൽ �റെ��വി�� നിയമ��ം ഉ�ര�ക�ം അ�സരി�ാണ് നിയ�ി��ത്.
        A:-Book of financial powers
സാ��ിക അധികാര��െട ��കം
        B:-General financial rules of the Central Government
േക� ഗവൺെമ�ിെ� െപാ�വായ സാ��ിക നിയമ�ൾ
        C:-Blue book of statutory powers
നിയമപരമായ അധികാര��െട നീല ��കം
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-B
Question44:-Heads of departments and district collectors are authorised to sanction the purchase of belts and badges. Belts may be renewed once
in four years in the case of
െബൽ�ക�ം ബാഡ്�ക�ം വാ�ാൻ അ�മതി നൽകാൻ വ��് േമധാവികൾ�ം ജി�ാ കള�ർമാർ�ം അധികാര��്. നാല് വർഷ�ിെലാരി�ൽ ആ�െട െബൽ�കൾ ���ാം
        A:-Peons
പ�ൺസ്
        B:-Attenders
അ�ൻഡർമാർ
        C:-Chauffer
െചൗഫർ
        D:-Daffadars
ദഫ്ഫാദർമാർ
        Correct Answer:- Option-D
Question45:-Contingent expenditure towards all charges incurred by the district local fund inspectors after payment requires countersignature of
പണമട�തി�േശഷം ജി�ാ േലാ�ൽ ഫ�് ഇൻെ��ർമാർ വഹി�� എ�ാ ചാർ�കൾ���ആക�ിക െചല�കൾ�് െകൗ�ർ സിേ��ർ _______ ആവശ�മാണ്
        A:-Examiner of local fund accounts
�ാേദശിക ഫ�് അെ�ൗ�ക�െട എ�ാമിനർ
        B:-Director of urban affairs
നഗരകാര� ഡയറ�ർ
        C:-Regional joint director, urban affairs
റീജിയണൽ േജായി�് ഡയറ�ർ, നഗരകാര��ൾ
        D:-Finance secretary
ധനകാര� െസ��റി
        Correct Answer:- Option-A
Question46:-When an allotment is placed at the disposal of an officer for secret services, the officer concerned will maintain in the prescribed form a
രഹസ� േസവന�ൾ�ായി ഒ� ഉേദ�ാഗ�ന് ഒ� അേലാ�്െമ�് നൽ�േ�ാൾ, ബ�െ�� ഉേദ�ാഗ�ൻ നിർ�ി� േഫാമിൽ ഒ�
        A:-Cash book
ക�ാഷ് ��്
        B:-Bills register
ബി�കൾ രജി�ർ
        C:-Contingent register
ആക�ിക രജി�ർ
        D:-Voucher
െവൗ�ർ
        Correct Answer:- Option-C
Question47:-The claims for drawal of discretionary grants by revenue officers may be preferred in a bill in
റവന� ഉേദ�ാഗ�ർ വിേവചനാധികാര �ാ�കൾ പിൻവലി��തി�� അവകാശവാദ�ൾ ഒ� ബി�ിൽ �ൻഗണന നൽകാം
        A:-T.R. 43, Kerala Treasury Code
ടി.ആർ.43, േകരള �ഷറി േകാഡ്
        B:-T.R. 42, Kerala Treasury Code
ടി.ആർ.42, േകരള �ഷറി േകാഡ്
        C:-T.R. 42A Kerala Treasury Code
ടി.ആർ.42എ, േകരള �ഷറി േകാഡ്
        D:-T.R. 43A Kerala Treasury Code
ടി.ആർ.43എ, േകരള �ഷറി േകാഡ്
        Correct Answer:- Option-B
Question48:-List of places in the state where there is risk of filariasis as per Kerala Financial Code Vol II
േകരള ഫിനാൻഷ�ൽ േകാഡ് വാല�ം II �കാരം ഫിേലറിയാസിന് സാധ�ത�� സം�ാനെ��ല��െട പ�ിക
        A:-Quilon town
ക�ിേലാൺ െടൗൺ
        B:-Cochin taluk
െകാ�ിൻ താ��്
        C:-Cannanore town
ക��ർ െടൗൺ
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question49:-Individual deposit receipts or guarantees of scheduled banks furnished as earnest money deposit of contractors may be accepted
without insisting on
വ��ിഗത നിേ�പ രസീ�കേളാ െഷഡ�ൾഡ് ബാ�ക�െട ഗ�ാര�ികേളാ കരാ�കാർ�് ആ�ാർ�മായ പണ നിേ�പമായി നൽ��ത് ഏത് നിർബ�ി�ാെത സ�ീകരി�ാം
        A:-Confirmatory advices from the state bank of India
േ��് ബാ�് ഓഫ് ഇ��യിൽ നി���ിരീകരണ ഉപേദശ�ൾ
        B:-Confirmatory advices from the Reserve Bank of India
റിസർവ് ബാ�ിൽ നി���ിരീകരണ ഉപേദശ�ൾ
        C:-Guarantee bonds from the State bank of India
േ��് ബാ�് ഓഫ് ഇ��യിൽ നി�� േബാ�കൾ�് ഉറ�് നൽ�ക
        D:-Guarantee bonds from the Reserve Bank of India
റിസർവ് ബാ�ിൽ നി�� േബാ�കൾ�് ഉറ�് നൽ�ക
        Correct Answer:- Option-B
Question50:-If the imprest or the other resources are not sufficient to cover the payment to the families of non-gazetted/gazette officers (including
work establishment staff and full-time contingent employees) who die while in service, head of department/office should draw the amount from the
treasury on a simple receipt in
സർവീസിൽ ആയിരി�േ�ാൾ മരി�� ഗസ�ഡ് അ�ാ�/ഗസ�് ഓഫീസർമാ�െട (വർ�് എ�ാ�ിെ��് �ാ�ക�ം ��വൻ സമയ അനി�ിതകാല ജീവന�ാ�ം ഉൾെ�െട) ��ംബ�ൾ�്
പണം നൽകാൻ ഇൻെ�േ�ാ മ�് വിഭവ�േളാ പര�ാ�മെ��ിൽ, വ��്/ഓഫീസ് േമധാവി ഏ� ലളിതമായ രസീതിൽ �ഷറിയിൽ നി�് �ക എ��ണം.
        A:-Form T.R. 42
േഫാം ടി.ആർ.42
        B:-Form T.R. 42A
േഫാം ടി.ആർ.42എ
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        C:-Form T.R. 43A
േഫാം ടി.ആർ.43എ
        D:-Form T.R. 43
േഫാം ടി.ആർ.43
        Correct Answer:- Option-A
Question51:-Preparation of budget starts on issuance of circular to heads of departments and other estimating officers requesting them to take
steps for the preparation and submission of the
__________ ത�ാറാ��തി�ം സമർ�ി��തി��� നടപടികൾ സ�ീകരി�ാൻ അഭ�ർ�ി�് വ��് േമധാവികൾ�ം മ�് എ�ിേമ�ിംഗ് ഓഫീസർമാർ�ം സർ�ലർ �റെ��വി�േതാെടയാണ്
ബജ�് ത�ാറാ�ൽ ആരംഭി��ത്.
        A:-Demand collection balance statement
ഡിമാൻഡ് കള�ൻ ബാലൻസ് േ��്െമ�്
        B:-State plan schemes statement
സം�ാന പ�തി പ�തിക�െട േ��്െമ�്
        C:-Departmental estimates of revenue and expenditure
വ�മാന�ിെ��ം െചലവിെ��ം വ��തല കണ�കൾ
        D:-Statement of non-plan schemes
പ�തി ഇതര പ�തിക�െട േ��്െമ�്
        Correct Answer:- Option-C
Question52:-Main divisions of accounts as per Kerala budget Manuel are
േകരള ബജ�് മാ�വൽ അ�സരി�് അെ�ൗ�ക�െട �ധാന വിഭജന�ൾ ഏതാണ്
        A:-The consolidated fund
ഏകീ�ത ഫ�്
        B:-Contingency fund
ആക�ിക ഫ�്
        C:-The public account
െപാ� അെ�ൗ�്
        D:-(1), (2) and (3) above
(1), (2), (3) �കളിൽ
        Correct Answer:- Option-D
Question53:-Assignment of funds by the legislature to meet specified expenditure is called
നിർ�ി� െചല�കൾ നിറേവ��തിനായി നിയമനിർ�ാണസഭ ഫ�് നൽ��തിെന എ� വിളി��
        A:-Appropriation
വിനിേയാഗം
        B:-Charged expenditure
ചാർ�് െച� െചലവ്
        C:-Resumption of fund
ഫ�് �നരാരംഭി�ൽ
        D:-Sanctioned fund
അംഗീ�ത ഫ�്
        Correct Answer:- Option-A
Question54:-Scrutiny of estimates by the administrative department and the finance department are purely
അ�ിനിേ��ീവ് വ��ം ധനകാര�ം വ��ം നട�� എ�ിേമ�ക�െട ��പരിേശാധന �ർ�മാ�ം
        A:-Legislative function
നിയമനിർ�ാണ �വർ�നം
        B:-Executive function
എ�ിക��ീവ് �വർ�നം
        C:-Judicial function
�ഡീഷ�ൽ �വർ�നം
        D:-Quasi-Judicial function
അർ�-�ഡീഷ�ൽ �വർ�നം
        Correct Answer:- Option-B
Question55:-The advantage of having estimates prepared on a cash basis is that the accounts could be closed very much earlier than when they are
prepared on
പണ�ിെ� അടി�ാന�ിൽ എ�ിേമ�കൾ ത�ാറാ��തിെ� �േയാജനം അെ�ൗ�കൾ ത�ാറാ��തിേന�ാൾ വളെര േനരെ� _______ �ിൽ അട�ാൻ കഴി�ം എ�താണ്.
        A:-An arrear and outlay basis
�ടി�ിക�െട�ം അട�ലിെ��ം അടി�ാനം
        B:-An assets and liability basis
ആ�ിക�െട�ം ബാധ�തക�െട�ം അടി�ാനം
        C:-A demand and liability basis
ആവശ��ിെ��ം ബാധ�ത�െട�ം അടി�ാനം
        D:-Receipts and realisation basis
രസീ�ക�െട�ം തിരി�ടവിെ��ം അടി�ാനം
        Correct Answer:- Option-C
Question56:-The figures should agree as nearly as possible with the figures recorded in the accountant general's
കണ�കൾ അെ�ൗ��് ജനറലിെ� അെ�ൗ�ിൽ േരഖെ���ിയി�� കണ�ക�മായി കഴി��� േയാജി�ണം
        A:-Audit report
ഓഡി�് റിേ�ാർ�്
        B:-Heads of accounts
അെ�ൗ�ക�െട േമധാവികൾ
        C:-Revised account
പരി�രി� അെ�ൗ�്
        D:-Final accounts
അ�ിമ അെ�ൗ�കൾ
        Correct Answer:- Option-D
Question57:-Lump provisions should, should as a rule not be made in the budget estimates. In some cases however lump provisions are unavoidable
e.g. provision for grants to local bodies for
ബജ�് എ�ിേമ�കളിൽ ച�ം േപാെല ഒ��വണ വ�വ�കൾ ഉ�ാ��ത്. എ�ി��ാ�ം ചില സ�ർഭ�ളിൽ ഒ��വണ വ�വ�കൾ ഒഴിവാ�ാനാവി�. __________ ഉദാഹരണമാണ് തേ�ശ
സ�യംഭരണ�ാപന�ൾ�� �ാ�കൾ�� വ�വ�
        A:-Burning and burial grounds
തീെവ�ം �ശാന��ം
        B:-Solid waste management
ഖരമാലിന� പരിപാലനം
        C:-Water supply and drainage schemes
ജലവിതരണ, െ�യിേനജ് പ�തികൾ
        D:-Salary and allowances
ശ�ള�ം അലവൻ�ക�ം
        Correct Answer:- Option-C
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Question58:-Details of officers and establishments provided for in the budget estimates, such as their strength, the number of officers on different
scales of pay, the number of officers drawing dearness allowance and house rent allowance at different rates etc., are not given in the
ബജ�് എ�ിേമ�കളിൽ നൽകിയി�� ഉേദ�ാഗ��െട�ം�ാപന��െട�ം വിശദാംശ�ൾ, അവ�െട ശ�ി, വിവിധ ശ�ള െ�യി�കളിെല ഉേദ�ാഗ��െട എ�ം, ഡിയർെന�്
അലവൻസ് ലഭി�� ഉേദ�ാഗ��െട എ�ം, വ�ത�� നിര�ിൽ വീട് വാടക അലവൻസ് �തലായവ ഏതിൽ നൽകിയി�ി�.
        A:-Body of the budget
ബജ�ിൻെറ �ധാനഭാഗം
        B:-Detailed budget estimates
വിശദമായ ബജ�് എ�ിേമ�കൾ
        C:-Establishmnent register
എ�ാ�ിെ�ൻ�് രജി�ർ
        D:-Administrative report
അ�ിനിേ��ീവ് റിേ�ാർ�്
        Correct Answer:- Option-A
Question59:-Proposals for increased provision for the expansion of existing services eg., grants in aid to schools newly admitted to aid or increased
grants-in-aid due to the opening of higher classes in existing schools should be treated as
നിലവി�� േസവന��െട വി�ലീകരണ�ി�� വർ�ി� വ�വ�കൾ�� നിർേ�ശ�ൾ, ഉദാഹരണ�ിന്, സഹായ�ിനായി ��തായി �േവശി�ി� ��കൾ�� സഹായ �ാ�കൾ
അെ��ിൽ നിലവി�� ��കളിൽ ഉ�ത �ാ�കൾ �റ��തി�െട വർ�ി� �ാ�്-ഇൻ-എയ്ഡ് എ�ിവ എ�ിെന കണ�ാ�ണം
        A:-Part I of the estimates
എ�ിേമ�ക�െട ഒ�ാം ഭാഗം
        B:-Part II schemes
ര�ാം ഭാഗം പ�തികൾ
        C:-Grant-in-Aid schemes
�ാ�് ഇൻ എയ്ഡ് പ�തികൾ
        D:-Non-remunerative schemes
ലാേഭ�യി�ാ� പ�തികൾ
        Correct Answer:- Option-B
Question60:-No part II scheme will be considered for inclusion in the next years budget, unless it is received in the administrative department before
അ�ിനിേ��ീവ് ഡി�ാർ�്െമ�ിൽ _________ �ൻപായി ലഭി�ിെ��ിൽ അ�� വർഷെ� ബജ�ിൽ ര�ാം ഭാഗം ഉൾെ����ത് പരിഗണി�ി�.
        A:-1st of January every year
എ�ാ വർഷ�ം ജ�വരി 1
        B:-1st of April every year
എ�ാ വർഷ�ം ഏ�ിൽ 1
        C:-1st of April current year
നട�് വർഷം ഏ�ിൽ 1
        D:-1st of October every year
എ�ാ വർഷ�ം ഒേ�ാബർ 1
        Correct Answer:- Option-D
Question61:-The administrative department should forward to the finance department, within ten days of receipt of estimate, its
അ�ിനിേ��ീവ് ഡി�ാർ�്െമ�് ധനകാര� വ��ിന് എ�ിേമ�് ലഭി�് പ�് ദിവസ�ി��ിൽ __________ അയ�ണം
        A:-Comments on the estimate
എ�ിേമ�ിെന�റി�� അഭി�ായ�ൾ
        B:-Dissents on the estimate
എ�ിേമ�ിെന�റി�� വിേയാജി�കൾ
        C:-Proposals on the estimate
എ�ിേമ�ിെന�റി�� നിർേ�ശ�ൾ
        D:-Objections on the estimate
എ�ിേമ�ിെന�റി�� എതിർ�കൾ
        Correct Answer:- Option-A
Question62:-Government will pass final orders on Part I estimates and will decide, which of the Part II schemes should be provided for in the Budget
estimates for the ensuing year about the end of
പാർ�് I എ�ിേമ�കളിൽ സർ�ാർ അ�ിമ ഉ�ര�കൾ �റെ��വി�ക�ം അ�� വർഷെ� ബജ�് എ�ിേമ�കളിൽ പാർ�് II �ീ�കളിൽ ഏതാണ് നൽേക�െത�് തീ�മാനി�ക�ം
െച��ത്.
        A:-March
മാർ�്
        B:-June
�ൺ
        C:-January
ജ�വരി
        D:-December
ഡിസംബർ
        Correct Answer:- Option-C
Question63:-As soon as may be after the demands for grants are passed by the assembly, a bill will be introduced, known as
�ാ�കൾ�ാ��ആവശ��ൾ നിയമസഭ പാസാ�ിയാ�ടൻ, ഒ� ബിൽ അവതരി�ി�ം, ഇത് എ� േപരിൽ അറിയെ���
        A:-Budget bill
ബജ�് ബിൽ
        B:-Appropriation bill
വിനിേയാഗ ബിൽ
        C:-Finance bill
ധനകാര� ബിൽ
        D:-Expenditure bill
െചലവ് ബിൽ
        Correct Answer:- Option-B
Question64:-Execution of the budget marks the third of the four budgetary stages and is purely
ബജ�് നട�ാ�ൽ നാല് ബജ�് ഘ��ളിൽ ��ാമേ�താണ്, ഇത് �ർ�മാ�ം
        A:-An executive function
ഒ� എ�ിക��ീവ് ഫംഗ്ഷൻ
        B:-A legislative function
ഒ� നിയമനിർ�ാണ �വർ�നം
        C:-A budgetary function
ഒ� ബജ�് ഫംഗ്ഷൻ
        D:-An administrative function
ഒ� ഭരണപരമായ �വർ�നം
        Correct Answer:- Option-A
Question65:-Finance department exercises control over expenditure by taking action wherever necessary based on the "Warning slips" issued by
സർ�ാർ �റെ��വി� "��റിയി�് �ി�ക�െട" അടി�ാന�ിൽ ആവശ���ിട�് നടപടിെയ��െകാ�് ധനകാര� വ��് െചല�ക�െട നിയ�ണം __________ ഏർെ����
        A:-Legislature
നിയമസഭ
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        B:-General Administration Department
െപാ�ഭരണ വ��്
        C:-Finance Commission
ധനകാര� ക�ീഷൻ
        D:-Accountant General
അെ�ൗ��് ജനറൽ
        Correct Answer:- Option-D
Question66:-Every disbursing officer should report monthly to the superior controlling authority the actual expenditure and the liabilities incurred
during and up to the previous month in a register of expenditure and liabilities in form
ഓേരാ വിതരണ ഉേദ�ാഗ��ം �ൻ മാസ�ി�ം അതി�േശഷ�ം ഉ�ായ യഥാർ� െചല�ക�ം ബാധ�തക�ംഏ� േഫാറ�ിൽ െചല�ക�െട�ം ബാധ�തക�െട�ം രജി�റിൽ ഉ�ത നിയ�ണ
അേതാറി�ി�് �തിമാസ റിേ�ാർ�് നൽകണം.
        A:-KBM 15
െകബിഎം 15
        B:-KBM 12A
െകബിഎം 12എ
        C:-KBM 12
െകബിഎം 12
        D:-KBM 15A
െകബിഎം 15എ
        Correct Answer:- Option-C
Question67:-The officers, who have to reconcile their figures of expenditure with the treasury figures before forwarding their accounts in Form KBM
12, are listed in
െക.ബി.എം.12-◌ാം �പ�ിൽ അെ�ൗ�കൾ ൈകമാ��തി���് �ഷറി കണ�ക�മായി ത��െട െചല�ക�െട കണ�കൾ സമന�യി�ിേ�� ഉേദ�ാഗ�െര താെഴ
പ�ികെ���ിയിരി��.
        A:-Appendix 10
അ�ബ�ം 10
        B:-Appendix 11
അ�ബ�ം 11
        C:-Appendix 12
അ�ബ�ം 12
        D:-Appendix 9
അ�ബ�ം 9
        Correct Answer:- Option-A
Question68:-Control over appropriation is the special responsibility of the finance department, and is exercised in three different ways. One of the
ways of transfer of appropriation from one unit to another is called
വിനിേയാഗ�ിേ��� നിയ�ണം ധനവ��ിെ� �േത�ക ഉ�രവാദി�മാണ്, ഇത് ��് വ�ത�� രീതികളിൽ നട�ിലാ��. ഒ� �ണി�ിൽ നി�് മെ�ാ�ിേല�് വിനിേയാഗ�ൾ ൈകമാ�ം
െച��തി�� ഒ� മാർ�െ� എ� വിളി��
        A:-Supplementary grant
അ�ബ� �ാ�്
        B:-Reappropriation
�നർവിനിേയാഗി�ൽ
        C:-Resumption
�നരാരംഭി�ൽ
        D:-Grant-in-aid
സഹായ �ാ�്
        Correct Answer:- Option-B
Question69:-When the sum sanctioned by the legislature for a particular service/function over and above the amount already authorized by it during
the current year or to meet expenditure on some new service not contemplated in the budget for the year is called
ഒ� �േത�ക േസവന�ിേനാ �വർ�ന�ിേനാ േവ�ി നിയമസഭ അ�വദി�� �ക നട� വർഷ�ിൽ ഇതിനകം അംഗീകരി� �ക�് �കളിേലാ അെ��ിൽ ആ വർഷെ� ബജ�ിൽ
പരിഗണി�ി�ി�ാ� ഏെത�ി�ം �തിയ േസവന�ി�� െചലവ് ________ വഹി��
        A:-Utilisation
ഉപേയാഗം
        B:-Supervisory grant
േമൽേനാ� �ാ�്
        C:-Reappropriation
�നർ വിനിേയാഗി�ൽ
        D:-Supplementary grant
അ�ബ� �ാ�്
        Correct Answer:- Option-D
Question70:-Audit of public accounts by comptroller and auditor general, an independent authority is an essential ingredient of
ഒ� സ�ത� അധികാരിയായ കൺേ�ാള�ം ഓഡി�ർ ജനറ�ം നട�� െപാ� അെകൗ�ക�െട ഓഡി�് _________ �ധാന ഘടകമാണ്
        A:-Executive control
എ�ിക��ീവ് കൺേ�ാൾ
        B:-Legislative control over expenditure
െചലവിെ� േമൽ നിയമനിർ�ാണ നിയ�ണം
        C:-Budgetary control
ബജ�് നിയ�ണം
        D:-Supervisory control over expenditure
െചലവിെ� േമൽേനാ� നിയ�ണം
        Correct Answer:- Option-B
Question71:-Scrutinise the reports of comptroller and auditor general of India, the appropriation accounts and the annual finance accounts is the
primary function of
കൺേ�ാളർ ആൻഡ് ഓഡി�ർ ജനറൽ ഓഫ് ഇ���െട റിേ�ാർ�കൾ , വിനിേയാഗ അെ�ൗ�ക�ം വാർഷിക ധനകാര� അെ�ൗ�ക�ം പരിേശാധി�ക എ�ത് ആ�െട �ാഥമിക �വർ�നം
ആണ്
        A:-Local fund audit committee
േലാ�ൽ ഫ�് ഓഡി�് ക�ി�ി
        B:-Petitions committee
െപ�ീഷൻ ക�ി�ി
        C:-Committee on public accounts
പ�ിക് അെ�ൗ�കൾ�ാ�� ക�ി�ി
        D:-Estimates committee
എ�ിേമ�് ക�ി�ി
        Correct Answer:- Option-C
Question72:-Committee, constituted by the legislative assembly for the examination of the estimates and suggest measures aimed at improving
efficiency and effecting economy, is the
എ�ിേമ�കൾ പരിേശാധി��തി�ം കാര��മത െമ�െ����തി�ം സ�ദ��വ�വ�െയ സ�ാധീനി��തി�ം ല��മി�� നടപടികൾ നിർേ�ശി��തി�മായി നിയമസഭ �പീകരി� സമിതി
        A:-Committee on estimates
എ�ിേമ�് ക�ി�ി
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        B:-Committee on petitions
ഹർജികൾ�ാ�� ക�ി�ി
        C:-Committee on public accounts
പ�ിക് അെ�ൗ�കൾ�ാ�� ക�ി�ി
        D:-Local fund audit committee
േലാ�ൽ ഫ�് ഓഡി�് ക�ി�ി
        Correct Answer:- Option-A
Question73:-Matters concerning working of the committee on public undertakings are given as instructions in
െപാ� സംരംഭ�െള�റി�� ക�ി�ി�െട �വർ�ന�മായി ബ�െ�� കാര��ൾ നിർേ�ശ�ളായി നൽകിയിരി��ത്
        A:-Appendix 12
അ�ബ�ം 12
        B:-Appendix 12A
അ�ബ�ം 12എ
        C:-Appendix 11
അ�ബ�ം 11
        D:-Appendix 15
അ�ബ�ം 15
        Correct Answer:- Option-D
Question74:-Lists of items of expenditure charged on the consolidated fund of the state is given in Kerala Budget Manuel as
സം�ാന�ിൻെറ ഏകീ�തനിധിയിൽ ഈടാ�� െചല�ക�െട പ�ിക േകരള ബജ�് മാ�വലിൽ ________ നൽകിയിരി��
        A:-Appendix 3
അ�ബ�ം 3
        B:-Appendix 2
അ�ബ�ം 2
        C:-Appendix 4
അ�ബ�ം 4
        D:-Appendix 5
അ�ബ�ം 5
        Correct Answer:- Option-C
Question75:-Rules of procedure and conduct of business in the Kerala legislative assembly is reproduced in Appendix 7 of Kerala Budget Manuel as
േകരള നിയമസഭയിെല നടപടി�മ��െട�ം �വർ�ന��െട�ം നിയമ�ൾ േകരള ബജ�് മാ�വലിെ� അ�ബ�ം 7-ൽ �ന�ഖ�പി�ിരി��ത്
        A:-Procedure in budget matters
ബജ�് കാര��ളിെല നടപടി�മം
        B:-Procedure in financial matters
സാ��ിക കാര��ളിെല നടപടി�മം
        C:-Financial rules
സാ��ിക നിയമ�ൾ
        D:-Rules of business
ബിസിന�് നിയമ�ൾ
        Correct Answer:- Option-B
Question76:-The procedure to be followed for the payment into and the withdrawal, transfer or disbursement of moneys from the consolidated fund
and the public account of the state is regulated by law made by
സം�ാന�ിെ� ഏകീ�ത ഫ�ിേല�ം െപാ� അെ�ൗ�ിേല�ം പണം അട��തി�ം പിൻവലി��തി�ം ൈകമാ�ം െച��തി�ം വിതരണം െച��തി�ം പി�ടേര� നടപടി�മ�ൾ
നിയ�ി��ത് താെഴ�റ�� നിയമ�കാരമാണ്
        A:-Appropriate legislature
ഉചിതമായ നിയമനിർ�ാണം
        B:-Parliament
പാർലെമ�്
        C:-Central Government
േക� ഗവൺെമ�്
        D:-State Government
സം�ാന ഗവൺെമ�്
        Correct Answer:- Option-A
Question77:-At the beginning of each month accountant general receives from the treasuries under his jurisdiction
എ�ാ മാസ�ിെ��ം �ട��ിൽ അെ�ൗ��് ജനറൽ തെ� അധികാരപരിധിയി�� �ഷറികളിൽ നി�് ലഭി��ന്.
        A:-Fortnightly statement supported by requisite schedules, vouchers etc.,
ആവശ�മായ െഷഡ��കൾ, െവൗ��കൾ �തലായവ പി�ണ�� േഫാർ�്ൈന�് ��ാവന
        B:-Consolidated statement supported by requisite schedules, vouchers etc.,
ആവശ�മായ െഷഡ��കൾ, െവൗ��കൾ �തലായവ പി�ണ�� ഏകീ�ത ��ാവന
        C:-Monthly accounts supported by requisite schedules, vouchers etc.,
ആവശ�മായ െഷഡ��കൾ, െവൗ��കൾ �തലായവ പി�ണ�� �തിമാസ അെ�ൗ�കൾ
        D:-Annual accounts supported by requisite schedules, vouchers etc.,
ആവശ�മായ െഷഡ��കൾ, െവൗ��കൾ �തലായവ പി�ണ�� വാർഷിക അെ�ൗ�കൾ
        Correct Answer:- Option-C
Question78:-Certain pro forma accounts relating to irrigation, navigation, embankment, drainage projects and Government residential buildings are
required to be prepared by
ജലേസചനം, നാവിേഗഷൻ, അണെ��്, െ�യിേനജ് പ�തികൾ, സർ�ാർ െറസിഡൻഷ�ൽ െക�ിട�ൾ എ�ിവ�മായി ബ�െ�� ചില േ�ാേഫാർമാ അെ�ൗ�കൾ ആരാണ്
ത�ാറാേ��ത്.
        A:-Chartered accountants
ചാർേ�ഡ് അെ�ൗ��്സ്
        B:-Commercial accountants
െകാേമ��ൽ അെ�ൗ��്സ്
        C:-Divisional accountants
ഡിവിഷണൽ അെ�ൗ��്സ്
        D:-Civil account officers
സിവിൽ അെ�ൗ�് ഓഫീസർമാർ
        Correct Answer:- Option-D
Question79:-The sub heads subordinate to a minor head of expenditure should be so arranged in accounts as to exhibit separately the expenditure
under each unit of
െചല�ക�െട ഒ� െചറിയ തല�ിന് കീഴി�� ഉപതലെ��കൾ ഓേരാ �ണി�ി�ം കീഴി�� െചലവ് െവേ�െറ �ദർശി�ി�� തര�ിൽ അെ�ൗ�കളിൽ _______ ആയി �മീകരി�ണം
        A:-Charged expenditure
ചാർ�് െച� െചലവ്
        B:-Voted expenditure
േവാ�് െച� െചലവ്
        C:-Appropriation
വിനിേയാഗി�ൽ
        D:-Re-appropriation
�നർവിനിേയാഗി�ൽ
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        Correct Answer:- Option-C
Question80:-The leave allowances of an officer transferred from one department to another while on earned leave are from the date of the order of
transfer charged to
സ�ാദി� അവധിയിൽ ആയിരി�േ�ാൾ ഒ� വ��ിൽ നി�് മെ�ാ�ിേല�് മാ�ിയ ഒ� ഉേദ�ാഗ�െ� അവധി അലവൻ�കൾ �ാൻ�ർ ഓർഡർ ___________  തീയതി �തലാണ്
        A:-The department he is transferred
അേ�ഹെ��ലം മാ�� വ��്
        B:-The new department
�തിയ വ��്
        C:-Either of the two departments
ര�് വ��കളിൽ ഒ�്
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question81:-Advances of pay and travelling allowance on transfer should not be debited to "Civil advances" but to the
ൈകമാ��ി�� ശ�ള�ം യാ�ാ അലവൻ�ം "സിവിൽ അഡ�ാൻ�കളിേല�്" െഡബി�് െച��ത്, മറി�്
        A:-Pay head
േപ െഹഡ്
        B:-Advance Head of Account
അഡ�ാൻസ് െഹഡ് ഓഫ് അെ�ൗ�്
        C:-T.A. Head of account
ടി.എ. െഹഡ് ഓഫ് അെ�ൗ�്
        D:-Final Head of Account
അ�ിമ െഹഡ് ഓഫ് അെ�ൗ�്
        Correct Answer:- Option-D
Question82:-Ordinarily all amounts due to Government which are found to be irrecoverable shall be written off from the debt head of the account
concerned to and expenditure head as a
സാധാരണഗതിയിൽ തിരിെ���ാനാവാ�തായി കെ��െ��� ഗവൺെമ�ിന് നൽേക� എ�ാ �ക�ം ബ�െ�� അെ�ൗ�ിൻെറ െഡബ്�് െഹഡിൽ നി�ം എ�്െപൻസൻസ് െഹഡിൽ
നി�ം എ�തി��െ��ം
        A:-Loss to Government
ഗവൺെമ�ിന് ന�ം
        B:-Irrecoverable to Government
ഗവൺെമ�ിന് തിരി�ട�ാൻ കഴിയാ�ത്
        C:-Expenditure to Government
ഗവൺെമ�ി�� െചലവ്
        D:-Debt written off
കടം എ�തി���
        Correct Answer:- Option-A
Question83:-Relief in respect of payment for services or surplus given to anybody or fund should ordinarily be given through a grant-in-aid rather
than by
േസവന�ൾേ�ാ മ�ാർെ��ി�ം നൽകിയ മി��ിേനാ അെ��ിൽ ഫ�ിേനാ നൽ���മായി ബ�െ�� ആശ�ാസം സാധാരണയായി ഒ� �ാ�്-ഇൻ-എയ്ഡി�െടയാണ് നൽേക�ത്
        A:-Writes off/losses
എ�തി��ൽ/ന�ം
        B:-Remission of dues
�ടി�ികയിൽ ഇളവ്
        C:-Relief due
�ടി�ികയിൽ ആശ�ാസം
        D:-Chargeable dues
അടേ�� �ടി�ിക
        Correct Answer:- Option-B
Question84:-Payments of amounts due by one departments of Government to another shall ordinarily be made by
ഗവൺെമ�ിെ� ഒ� വ��് മെ�ാ� വ��ിന് അടേ�� �ക�െട അട�കൾ സാധാരണയായി
        A:-Adjustment
�മീകരണം
        B:-Cheque
െച�്
        C:-Book transfer
��് �ാൻ�ർ
        D:-Invoice
ഇൻേവായ്സ്
        Correct Answer:- Option-C
Question85:-Recoveries on account of commuted value of pensions effected from other Governments should be treated as deductions from
മ�് ഗവൺെമ�കളിൽ നി�� െപൻഷ�ക�െട ക���ഡ് �ല�ം, �ല��� വീെ����കൾ ഇതിൽ നി�� കിഴി�കളായി കണ�ാ�ണം.
        A:-Recoveries
വീെ���ൽ
        B:-Suspense
സെ�ൻസ്
        C:-Stock
േ�ാ�്
        D:-Expenditure
െചലവ്
        Correct Answer:- Option-D
Question86:-In case of doubt or dispute, the question whether any particular recovery is classifiable as revenue or as deduction from expenditure
will be decided by the comptroller and auditor general with the approval of
സംശയേമാ തർ�േമാ ഉ�ായാൽ, ഏെത�ി�ം �േത�ക വീെ���ൽ വ�മാനമായി തരംതിരി�ാനാ�േമാ അേതാ െചലവിൽ നി�� കിഴിവായി തരംതിരി�ാനാ�േമാ എ� േചാദ�ം കൺേ�ാള�ം
ഓഡി�ർ ജനറ�ം ആ�െട അംഗീകാരേ�ാെട തീ�മാനി�ം
        A:-Parliament
പാർലെമ�്
        B:-President
രാ�പതി
        C:-Central cabinet
േക� മ�ിസഭ
        D:-Finance Minister
ധനകാര�മ�ി
        Correct Answer:- Option-B
Question87:-A loss of cash which is written off under the orders of competent authority should be debited as a
േയാഗ�ത�� അധികാരിക�െട ഉ�ര�കൾ �കാരം എ�തി��െ��� പണ�ിെ� ന�ം എ�ിെന െഡബി�് െച�ണം
        A:-Contingent charge
ആക�ികമായ ചാർജ്
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        B:-Expenditure
െചലവ്
        C:-Receiptർ
രസീത്
        D:-Suspense head
സെ�ൻസ് െഹഡ്
        Correct Answer:- Option-A
Question88:-Where losses are an inevitable feature of the working of a particular department, the major head of account under which expenditure of
that department is recorded shall contain
ഒ� �േത�ക വ��ിെ� �വർ�ന�ിൽ ന��ൾ അനിവാര�മായ സവിേശഷതയാെണ�ിൽ, ആ വ��ിെ� െചലവ് േരഖെ���� �ധാന അെ�ൗ�് ഏത് തലെ��ിൽ അട�ിയിരി�ണം
        A:-Extraordinary heads
അസാധാരണ തലെ��കൾ
        B:-Loss heads
ന� തലെ��കൾ
        C:-Separate descriptive heads
�േത�ക വിവരണാ�ക തലെ��കൾ
        D:-Unusual heads
അൺ�ഷൽ തലെ��കൾ
        Correct Answer:- Option-C
Question89:-When a Government servant is transferred permanently from one Government to another, his transit pay and allowances including
travelling allowances shall be borne by
ഒ� സർ�ാർ ഉേദ�ാഗ�െന ഒ� സർ�ാരിൽ നി�് മെ�ാ�ിേല�് �ിരമായി മാ�േ�ാൾ, അേ�ഹ�ിെ� �ാൻസി�് ശ�ള�ം യാ�ാ അലവൻ�കൾ ഉൾെ�െട�� അലവൻ�ക�ം
വഹി��ത് ആരാണ്
        A:-Borrowing Government
വാ�െയ��� സർ�ാർ
        B:-Government to which he is transferred
അേ�ഹെ� മാ�� സർ�ാർ
        C:-Central Government
േക� സർ�ാർ
        D:-Government from which he is transferred
അേ�ഹെ� മാ�� സർ�ാർ
        Correct Answer:- Option-B
Question90:-Comptroller and auditor general is responsible for audit of all expenditure from the revenues of the union and the states and of certain
accounts specified. The cost of this statutory function entrusted to comptroller and Auditor general is a charge of the
േക��ിെ��ം സം�ാന��െട�ം വ�മാന�ിൽ നി�ം നിർ�ി� ചില അെ�ൗ�കളിൽ നി��� എ�ാ െചല�ക�െട�ം ഓഡി�ിെ� ഉ�രവാദി�ം കൺേ�ാളർ ആൻഡ് ഓഡി�ർ
ജനറലിനാണ്. കൺേ�ാളർ ആൻഡ് ഓഡി�ർ ജനറലിെന ഏൽ�ി�ിരി��ഈ നിയമപരമായ �വർ�ന�ിെ� െചലവ്
        A:-State Government concerned
ബ�െ�� സം�ാന ഗവൺെമ�്
        B:-Comptroller and Auditor general
കൺേ�ാളർ ആൻഡ് ഓഡി�ർ ജനറൽ
        C:-Union and state Government
േക�-സം�ാന ഗവൺെമ�്
        D:-Central Government
േക� ഗവൺെമ�്
        Correct Answer:- Option-D
Question91:-Any transaction which cannot be allocated directly to any particular department, or to any of the prescribed heads of classification,
should be entered in the accounts as an
ഏെത�ി�ം �േത�ക വ��കൾേ�ാ അെ��ിൽ ഏെത�ി�ം നിർ�ി� വർ�ീകരണ തല�ൾേ�ാ േനരി�് അ�വദി�ാൻ കഴിയാ� ഏത് അെ�ൗ�കളിൽ നൽകണം
        A:-"Unclassified item"
"അൺ�ാസിൈഫഡ്ഐ�ം"
        B:-"Misclassified item"
"മി��ാസിൈഫഡ് ഐ�ം"
        C:-Unclassified allocation
അൺ�ാസിൈഫഡ് അേലാേ�ഷൻ
        D:-"Classified item"
"�ാസിൈഫഡ്ഐ�ം"
        Correct Answer:- Option-A
Question92:-Earnest money Deposits made by intending tenders of the forest and defence departments either direct or through the departmental
officers concerned should be credited as
വനം, �തിേരാധ വ��ക�െട നിർ�ി� െടൻഡ�കൾ �േഖനേയാ ബ�െ�� വ��തല ഉേദ�ാഗ�ർ വഴിേയാ നട�� സ�ാദ�നിേ�പ�ൾ എ�ിെന െ�ഡി�് െച�ണം
        A:-"Debitable deposits"
"െഡബി�ബിൾ െഡേ�ാസി�കൾ"
        B:-Revenue deposits
റവന� െഡേ�ാസി�കൾ
        C:-"State deposits"
"സം�ാന നിേ�പ�ൾ"
        D:-Local deposits
�ാേദശിക നിേ�പ�ൾ

        Correct Answer:- Option-B
Question93:-All sums deducted from central and state bills on account of income tax should be entered separately as
ആദായനി�തി കാരണം േക�, സം�ാന ബി�കളിൽ നി�് �റ�� എ�ാ �ക�ം െവേ�െറ _______ നൽകണം
        A:-Transfer
ൈകമാ�ം
        B:-Recovery
വീെ���ൽ
        C:-Receipts
രസീ�കൾ
        D:-Credit
െ�ഡി�്
        Correct Answer:- Option-C
Question94:-All receipts and disbursements on account of the Government should be entered in the
ഗവൺെമ�ിെ� എ�ാ രസീ�ക�ം വിതരണ��ം ഏതിൽ േരഖെ���ണം
        A:-Subsidiary register
സബ്സിഡിയറി രജി�ർ
        B:-Day book
േഡ ��്
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        C:-Form T.A. 1
േഫാം ടി.എ. 1
        D:-Scroll cash book
േ�ാൾ ക�ാഷ് ��്
        Correct Answer:- Option-D
Question95:-All correcting entries affecting inter Governmental adjustment and adjusting account with Railways should be intimated to the
Accountant general so as to reach him by the
ഇ�ർ ഗവൺെമ�ൽ �മീകരണെ��ം െറയിൽേവ�മാ�� അെ�ൗ�് �മീകരണെ��ം ബാധി�� എ�ാ തി��ൽ എൻ�ിക�ം അെ�ൗ��് ജനറലിെന ___________ അറിയി�ണം
        A:-31st of March at the latest
ഏ��ം ഒ�വിൽ മാർ� ്31ന്
        B:-31st of December at the latest
ഏ��ം ഒ�വിൽ ഡിസംബർ 31ന്
        C:-12th of April at the latest
ഏ��ം ഒ�വിൽ ഏ�ിൽ 12ന്
        D:-30th June at the latest
ഏ��ം ഒ�വിൽ �ൺ 30ന്
        Correct Answer:- Option-C
Question96:-The daily totals of receipts and payments should be carried from the personal ledgers  (Form T.A. 15 and 16) into the Register of
Personal deposists (Form T.A. 17) from which again the aggregated daily total only should be carried to the
വ��ിഗത െലഡ്ജ�കളിൽ നി�് (േഫാം ടി.എ. 15 ഉം 16 ഉം) വ��ിഗത നിേ�പക�െട രജി�റിേല�് (േഫാം ടി.എ. 17) ൈദനംദിന െമാ�ം രസീ�ക�ം േപെ��ക�ം __________
െകാ�േപാകണം
        A:-Day book
േഡ ��്
        B:-Receipt book
രസീത് ��്
        C:-Pass book
പാസ് ��്
        D:-Deposit register
െഡേ�ാസി�് രജി�ർ
        Correct Answer:- Option-A
Question97:-Receipts on account of departments for which descriptive major heads are not opened on the receipt side should be included in the
schedule for the major head
രസീത് വശ�് വിവരണാ�ക �ധാന തല�ൾ �റ�ാ� വ��ക�െട രസീ�കൾ �ധാന തല�ിെ� ഏത് െഷഡ�ളിൽ ഉൾെ���ണം
        A:-"LI-miscellaneous"
"LI-വിവിധ"
        B:-"LIII-Miscellaneous"
"LIII-വിവിധ"
        C:-"L-Miscellaneous"
"L-വിവിധ"
        D:-"LII-Miscellaneous"
"LII-വിവിധ"
        Correct Answer:- Option-D
Question98:-Verification of cash balance of the treasury in person, at least once in a month and sent a certificate of verification specifying the
amount to the accountant general and the Government in the finance department, should be carried out by the
�ഷറി�െട ക�ാഷ് ബാലൻസ് മാസ�ിെലാരി�െല�ി�ം േനരി�് പരിേശാധി�് അെ�ൗ��് ജനറലി�ം ധനകാര� വ��ിെല സർ�ാരി�ം �ക വ��മാ�� ഒ��ിരീകരണ സർ�ിഫി��്
__________ അയ�ണം
        A:-District treasury officer
ജി�ാ �ഷറി ഓഫീസർ
        B:-Sub treasury officer
സബ് �ഷറി ഓഫീസർ
        C:-Treasury director
�ഷറി ഡയറ�ർ
        D:-Collector
കള�ർ
        Correct Answer:- Option-D
Question99:-At the end of every quarter, a certificate should be furnished by the treasury officer that he has examined the register personally, and
that entries are made with utmost care and regularity, with the
ഓേരാ ൈ�മാസ�ിെ��ം അവസാന�ിൽ, �ഷറി ഓഫീസർ താൻ വ��ിപരമായി രജി�ർ പരിേശാധി�ി�െ��ം എൻ�ികൾ വളെര ��േയാെട�ം �മേ�ാെട�ം നട��െ��ം ഒ�
സർ�ിഫി��് __________ നൽകണം
        A:-Register of repayment of deposits in form T.A. 14
ടി.എ.14 �പ�ി�� നിേ�പ��െട തിരി�ടവ് രജി�ർ
        B:-Register of pensions paid in form T.A. 22
ടി.എ.22 എ� േഫാമി�� െപൻഷ�ക�െട രജി�ർ
        C:-Extract Register of receipts of deposits in form T.A. 30
ടി.എ.30 എ� േഫാമിൽ നിേ�പ രസീ�ക�െട രജി�ർ എ��ക
        D:-Register of Advances made in form T.A. 20
ടി.എ.20 �പ�ി�� അഡ�ാൻ�ക�െട രജി�ർ
        Correct Answer:- Option-C
Question100:-In the statement in form T.A. X, personal deposit accounts not acknowledged by the administrators and not operated by them for more
than three years as on 31st March of each year, and which have been operated between 1st April and 15th July the date of submission of the
statement to the accountant general should be indicated in the remarks column of the statement as
ടി.എ.എ�്. േഫാമിെല ��ാവനയിൽ, അ�ിനിേ��ർമാർ അംഗീകരി�ാ��ം എ�ാ വർഷ�ം മാർ� ്31 വെര ��് വർഷ�ിൽ ��തൽ അവർ �വർ�ി�ി�ാ��ം അെ�ൗ��് ജനറലിന്
��ാവന സമർ�ി� തീയതി ഏ�ിൽ 1 �ം �ൈല 15 �ം ഇടയിൽ �വർ�ി�ി���മായ വ��ിഗത നിേ�പ അെ�ൗ�കൾ ��ാവന�െട പരാമർശ േകാള�ിൽ ഇ�െന �ചി�ി�ണം
        A:-'Live' accounts
ൈലവ് അെ�ൗ�കൾ
        B:-'Operated'
'ഓ�േറ�ഡ്'
        C:-'Live' extract
'ൈലവ്' എ�്�ാ�്
        D:-'Not operated'
'േനാ�് ഓ�േറ�ഡ്'
        Correct Answer:- Option-A
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